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la ligne des poles, coupe sa surface suivant un grand cercle qu’on
nomme Véquateur terrestre.

Tout plan perpendiculaire a la ligne des poles, qui coupe la
terre sans passer par son centre, détermine sursa surface un petit
cercle auquel on donne le nom de paralléle terrestre.

Tout plan mené par la ligne des poles coupe la surface dela
terre suivant un grand cercle; les divers cercles oblenus de celle
maniére, analogues aux cercles de déclinaison de la spheére céleste
sont ce quon nomme les méridiens. Il est aisé de comprendre
pourquoi ce nom de méridien, attribué déji précédemment au plan
mené par la verticale ’un lieu et par 'axe du monde, se trouse
également donné 4 chacun des grands cercles de la terre qui pas-
sent par les deux poles. I’aprés les lois de Péquilibre des liquides,
la verticale d’un lieu (§ 40) est nécessairement perpendiculaire &
la surface des mers, au point ol elle perce cette surface; si dong
on admet que la surface des mers est sphérique, la verticale doit
étre dirigée suivant un des rayons de la sphére : il en résulte que
le plan mené par la verticale et Paxe du monde coupe précisément
la sphére terrestre suivant un grand cercle passant par ses deux
poles. Ainsi, dans lhypothése de la sphéricité de la terre, le plan
d’un des-cercles que 'on nomme méridien coincide avec le plan
méridien d’un quelconque des lieux de la terre situés sur ce cercle.

§ 97. Longitudes et latitudes géographiques. — NOUS avons

vu comment on définit la position

d’un astre sur la sphére céleste,

4 Paide de son ascension droite et

de sa déclinaison (§ 72); c'est par

un moyen entiérement analogue

quwon définit la position d’un lien

sur la terre en se servant des cer-

cles dont nous venons de parler.

Soit A (fig 142) le lieu dont il

gagit. Si Ton méne le méridien

PAQ, la distance du point M ol il

coupe léquateur EE, a un point

Fie. 142, fixe O pris sur cet ¢quateur, se

nomme la longitude géographique,

ou simplement. la longitude du point A; la distance AM du point 4

A Péquateur, comptée sur le méridien PAQ, se nomme sa lati-

tude géographique, ou simplement sa latitude. Ces distances §'e-

valuent en degrés, minutes et secondes comme les ascensions
droites et les déclinaisons
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1a latitude d’un lien, comme la déclinaison d’un astre, se comple
de 004 900 elle est horéale ou australe, suivant que le lieu se
trouve dans I'hémisphére boréal ou dans Phémisphére austral de la
terre.

(unant 4 la longitude, elle ne se compte pas tout 4 fait de laméme

_ maniére que I'ascension droite d’un astre; au lien de la compter

toujours dans un méme sens, et de 0° 4 360°, on la compte d’un
cbté ou de lautre de Torigine O des longitudes, de telle maniére
quelle ne dépasse pas 180e. 11 est indispensable dés lors d’indi-
quer le sens dans lequel se compte la longitude de chaque lieu :
c’est ce qon fait en faisant suivre la valeur numérique de cetle
longitude de la letire E, ou de la letire 0, suivant quelle est prise
a Yest ou & Pouest de Porigine des longitudes.

Iorigine fixe & partic de laquelle on comple les longitudes
géographiques, peut étre choisie arbitrairement sur Péquateur
terrestre, de méme que l'origine des ascensions droites pouvait
Pétre sur I'équateur céleste. Ainsi que nous l'avons déja dit, tous
les astronomes s’accordent 4 prendre un méme point du ciel pour
origine des ascensions droites; mais il n'en est pas de méme
pour les longitudes géographiques. Le ciel est un terrain neutre ot
le choix de tel ou tel point comme origine des ascensions droites
importait peu & Pamour-propre des nations; sur la terre, au con-
lraire, chagque peuple veut faire partir les longitudes du point on
Péquateur terrestre est coupé par le méridien d’un des lieux prin-
cipaux de sonpays. (est en vain que pendantlongtemps on a cher-
ché & faire adopter par tous les peuples le méridien de Ille de Fer
(la plus occidentale des iles Canaries) comme point de départ pour
les longitudes : I'amour-propre national I'a emporté. En France les
longitudes se comptent a partic du méridien de I'Observatoire de
Paris: en Angleterre, on les compte tantot du méridien de I'Obser-
vatoire de Greenwich, tantdt de celui de Déglise Saint-Paul de
Londres.

Le mot géegraphique, que I'on ajoute souvent aux mols longitude
et latilude, a pour objet de distinguer les longitudes et latitudes,
telles que nous venons de les définiv, des longitudes et latifudes
célestes dont nous parlerons plus tard. On n’emploie les mots de lon-
gitude et latitude seuls que lorsqu’il ne peut pas y avoir d’incertitude
sur l'espéce de longitude ou de latitude dont on veut parler.

1l n’est peut-gtre pas inutile d’indiquer Porigine des mots longi-
tude etlalitude. Les Romains, d’ott nous viennent ces dénomina-
tio_ns, ne connaissaient qu’une petite partic des continents qui
existent sur la terre; cetle partie était heaucoup plus étendue
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dans le sens de I'équateur et des paralléles terrestres, que dans le
sens des méridiens : de la le mot de longitude (longitudo, lon-
gueur) pour une distance qui se complait dans le sens de la plus
grande dimension du monde connu, et le mot de latitude (lafitudo,
largeur) pour une distance qui se comptait dans le sens de sa plus
petite dimension.

§ 98. Miesure des latitudes géographiques. — La délermi-
nation de la latitude d’'un lieu ne présente pas de difficultés. Soient
A (fig. 143), le lieu que T'on. considére, PEQE’ son meéridien, BE’
Iintersection de Péquateur avee
son meéridien, et PQlaligne des
poles de la terre. (Cest U'arc AE,
ou, ce qui revient au méme,
Pangle AOE, qui représente la
latitude cherchée. I’angle POE
étant droit, cette latitude est le
complément de langle AOP;
mais 'angle AOP n’est anfre
chose que la distance zénithale
ZAP du pole de la sphére cé-
leste pour un observateur placé
au point A, puisque P() est une
paralléle & Laxe du monde tel
quon 'obtient par des chser-
vations astronomiques faites en
un lieu quelcongue de la terre :

Fi6.F 443, done la latitude géographique

] du point A est le complément de

la distance zénithale du péle en ce point, La hauteur P'AH dupdle

au-dessus de Ihorizon étant aussi le complément de la distance

zénithale ZAD', on peut dire encore que la latitnde géographigue

d’un lien est égale 4 la hauteur du pole au-dessus de 'horizon de
ce lieu,

On voit donc que la détermination de la latitude d'un lien se
raméne 4 la mesure de la distance zénithale du pole en ce lieu.
Cette mesure s'effectue en opérant comme nous Pavons expliqué
précédemnent (§ 64), pour arriver & la connaissance de Laxe du
monde. On détermine les distances zénithales d’une méme étoile,
4 son passage supérieur et & son passage inférieur dans le méri-
dien du lieu; puis, aprés avoir corrigé ces deux angles de Ieffet
de la réfraction, on en prend la moyenne, ce qui donne précisément
la distance zénithale du pole. Il n’y a plus dés lors qu’a retran-
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cher cette distance zénithale de 90°, pour trouverla latitude du lieu.

§ 99. miesure des longitudes géographigues. — La longitude
d'un lien, d’aprés la définition qui en a été donnée, est évidem-
ment 'anale compris entre le méridien de ce lieu et le méridien
qui sert d’origine aux longitudes. Pour la déterminer, on se fonde
sur 'uniformité du mouvement de rotation diurne de la sphére
céleste, ainsi qu'on I'a déja fait pour mesurer les ascensions droites
(§ 75). Dans ce mouvement apparent de la sphére céleste, les
divers cercles de déclinaison, qu'on imagine sur sa surface, vien-
nent successivement se placer dans le plan de chacun des méridiens
terrestres. Pour trouver I'angle compris enfre deux de ces méri-
diens, il suffit donc de déterminer le temps que met un méme
cercle de déclinaison & aller de I'un & Pautre, ¢’est-d-dire d’obser-
ver Pintervalle de temps compris entre les passages d’'une méme
¢toile dans ces deux méridiens. Ce temps étant connu en heures,
minutes et secondes sidérales, on en conclura sans peine l'angle
formé par les plans des deux méridiens, en se fondant sur ce que
la sphére céleste emploie 24 heures sidérales & faire un tour entier,
c'est-d-dire & tourner d’un angle de 360° : chaque heure corres-
pondra 4 un angle de 15 degrés; chaque minute de temps, 4 un
angle de 45 minutes et chaque seconde de temps, & un angle
de 15 secondes (§ 75).

Le principe de la mesure des longitudes géographiques est,
comme on voif, tout aussi simple que celui de la mesure des lati-
tudes; mais Papplication en est incomparablement moins facile.
La détermination des longitudes est une des opérations qui présen-
tent le plus de difficultés. C'est ce que nous ferons comprendre
sans peine par les détails dans lesquels nous allons entrer.

Au premier abord, il semble tout aussi simple de déterminer la
longitude d’un lieu que de mesurer Pascension droite d’un astre :
I'ascension droite se trouve en ohservant le temps qui s’écoule
entre les passages de l'astre et de l'origine des ascensions droites,
dans le méridien du lieu ot I'on est placé; la longitude d’un lieu
s'obtient en observant le femps qui s'écoule entre les passages
d’une méme étoile dans le méridien du lieu et dans le méridien
qui sert dorigine aux longitudes. La différence essentielle entre
ces deux opérations, ¢’est que, pour mesurer une ascension droite,
I'observateur ne se déplace pas et se sert d’une méme horloge sidé-
rale pour déterminer le temps dont il a hesoin; tandis que pour me-
surer une longitude il faut observer les passages d'une méme
étoile dans deux lieux différents, et comparer les temps que mar-
querait une méme horloge sidérale, lors de ces deux passages. Il
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n’est pas possible de se servir d’une m@me horloge pour cgltc ddert
niére opération; deux ohservateursylnpes chacu'n danf; un des em.t
lieux pour observer le passage de l‘ctglle.sc servent necessalrer;en
de deux horloges différentes. Les ]lldlﬁﬂ‘tlDI}S fournies par ces egx
horloges ne peuvent évidemment servir a la d‘eterlm_nalilmn et
I'angle compris entre les méridiens des Sleux lieux que si‘e esl’snn
complétement d’accord, ou au moins st Ton sait de combien l'une

Yest I aison de
d’elles avance ou retarde sur autre. Or, c’est Ja comparaison de

ces deux horloges, pour déterminer 'avance ou le retard de I'une
sur Vaufre, qui présente les plus grandes dlﬂ‘lt‘,u].lc].’?‘,) en Fallslon
de la grande distance ‘qui sépare souvent les deux 'mux-ouue es
sont installées. Nous allons voir quels sont les divers moyens que
‘on emploie pour effectuer cette comparaison. ; ;

lﬂgance&ons It;ue les lieux A, B (fig. 144), ou sont .placlees']es
deux horloges dont on veut comparer les indications simu Lagf:es,
soient assez rapprochés 1'un de l'autre pour que de ‘chacun'd_'c.ux
on puisse apercevoir une fusée ]aqcce en un l)f)l}ll mter;n(‘)‘ iaire
G. A l'instant précis on cefte fusée éclatera en l'air, on nogua, en
A et en B, les heures marquées par lesj deux horloges, et la com-
paraison des deux résuliats fera connaitre la quantité dont l?n%
des deux horloges avance sur laufre. Si les deux lieux dont i

Fic. 14k. ; Fig. 145.

s'agit, sans étre trop loin 'un de l'autr’e, ne sont cependant pas
assez rapprochés pour que ce moyen réussisse, on peut se sendlr
de plusieurs fusées lancées de divers endroits et d’horloges ou de
chronométres installés dans un nombre convenable de ;.)OSHI"DHHS
intermédiaires. Une fusée lancée entre -les points A, C ’(fag. 145),
permetira de comparer les marches des horloges placées en ces
deux lieux; une seconde fusée, lancée entre les: points G, D,_ fera
également connaitre I'avance ou le retard de Fhorloge placée el;
D sur celle qui se trouve en G, et ainsi de suite; enfin, de ce
divers résultats partiels, combinés entre eux, on c_ledul’ra sans penie
le résultat définitif que Pon a en vue, c’csba-clu‘fz 'avance ou le
retard de horloge placée en B sur I'horloge '[.ﬁilCCt? en A.
L’invention toute récente et si merveilleuse du télégraphe élec-

(rique fournit un excellent moyen pour comparer les indications
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simultances de deux horloges placées en’des lieux qui sont reliés
Fun & P'autre par un télégraphe de ce genre. Un signal effectus
d une des extrémités de la ligne télégraphique se transmet avec
une felle rapidité a autre extrémité de cette ligne, quon peut
regarder ceite {ransmission comme instantanée, sans commettre
aucune erreur appréciable pour la question qui nous oceupe. Ce
signal, observé en méme temps par deux personnes placées aux
extrémités de la ligne télégraphique, produit donc exactement le
méme effet que I'un des signaux de feu dont nous venons de parler.
Lorsque les deux lieux dont il sagit sont trop loin I'un de Pau-
tre pour qu'on puisse se servir de signaux de feu, et.que ces deux
lieux ne sont pas reliés par un télégraphe électrique, on a recours
aux phénomenes célestes. Nous ne pouvons, en ce moment, entrer
dans aucun détail sur ce sujet; nous y reviendrons plus tard, lors-
que P'occasion s’en présentera. Nous nous contenterons seulement
de dire qu'un phénoméne instantané, qui se produit dans le ciel,
peut servir tout aussi bien qu'un signal de feu, ou un signal élec-
trique, pour comparer les marches des horloges placées en des
lieux différents de la terre, et quun pareil phénoméne présente le
grand avantage de pouvoir étre observé en méme temps de lienx
extrémement éloignés les uns des autres. Nous verrons plus tard
quels sont les phénoménes célestes que I'on choisit pour cela.
Enfin un dernier moyen, qui peut servir dans. toutes les cir-
constances, consiste 4 transporter un chronomeétre de I'un des deux
lieux dans Pautre, aprés Pavoir réglé sur Phorloge du premier de
ces deux licux; en comparant ce chronométre avee la seconde hor-
loge, on verra de combien elle avance ou retarde sur la premiére.
Le chronométre peut méme tenir lien de la seconde horloge et
étre employé & la détermination de I'heure & laquelle une étoile
trdverse le méridien du second lien. L’exactitude de cette mé-
thode repose essentiellement sur la honté du chronométre dont on
se sert. Le transport de ce chronométre d’un lieu & un autre exi-
geant souvent un temps assez long, il est indispensable que, pen-
dant tout ce temps, sa marche n’éprouve pas la plus légére varia-
tion, sans quoi il en résulterait une erreur notable pour la longitude
cherchée. Cependant ce moyen de déterminer les longitudes est si
commode, qu’il est presque toujours employé par les marins, et
c'est dans ce but que lon construit les montres marines, dont

“nous .avons déja parlé précédemment (§§ 17 et 48). Une honne

montre de cetle espéce, mise d'accord au moment du départ avec

Phorloge de I'Observatoire de Paris, permet pendant longtemps

aux navigateurs de connaitre, avec une exactitude suffisante, 'heure
11
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que marque cette horloge & un instant quelconque; en notant
heure marquée par la montre, au moment ou une étoile parti-
culiére traverse le méridien dulien ot 'on se (rouve, et comparant
cette heure avec celle a laquelle on sait que la méme étoile tra-
verse le méridien de Paris, on en conclut tout de suite la longitude
du lieun rapportée & ce dernier méridien comme origine..

Dans certaines circonstances toutes spéciales, oit I'on a besoin
de connaitre la longitude d’un lieu avec une grande exactitude, on
se sert de plusieurs chronométres que l'on transporte simultané-
ment, afin. de pouvoir comparer constamment leur marche. Si tous
ces chronométres vestent d’accord pendant toute la durée du
voyage, il est extrémement probable que leur marche a été aussi
réguliére que celle d’une excellente horloge fixe, et 'on peut en-
tibrement se fier aux indications qu’ils fournissent. En faisant faire
d’ailleurs plusieurs fois le méme trajet & ces chronométres, on ob-
tient autant d’évaluations distinctes de la longitude cherchée; et
la moyenne de ces divers résultats, qui ne différent jamais hean-
coup les uns des autres, peut étre prise comme la véritable valeur
de ceite longitude. La premiére opération de ce genre fut faife en
1824; par Pordre de 'amirauté anglaise, 35 chronométres traver-
sérent six fois la mer du Nord, pour déterminer les longitudes
d’Altona, de lile de Heligoland et de Bremen, rapportées au meri-
dien de observatoire de Greenwich. En 1843, empereur de Russie
fit de méme déterminer la longitude de son nouvel observatoire de
Pulkowa (prés Saint-Pétershourg), par rapport i celui de Greenywich,
au moyen de 68 chronométres que on transporta d’un lieu &
P'antre et qui restérent toujours parfaitement d’accord.

Pour trouver la longitude d’un lieu, on a hesoin d’observer le
passage d’une étoile dans le méridien de ce lieu. Il ne faut pas
croire que, pour cela, il soit nécessaire d’y installer une lunelte
méridienne. A Paide du théodolite, si I'on est sur terre, ou dusex-
tant, si l'on est en mer, on peut effectuer toutes les opérations nés
cessaires 4 la détermination des longitudes ainsi que des latitudes.
Plus tard, lorsque nous serons en mesure de compléter les pre-
miéres indications que nous venons de donner sur la mesure des
longitudes, nous ferons voir comment on sesert de ces instruments
portatifs, de maniére & suppléer @ emploi des grands instruments
fixes des observatoires.

§100. Divers aspects du mouvement diurne aux différents
lieux de la terre. — Le mouvement dont tous les astres sem=
blent animés, par suite de la rotation de la ferre autour de son
axe, ne présente pas partout les mémes apparences; c¢ mouves
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ment change d’aspect avec la latitude du lieu d’olt on l'observe.

_Si Pon était placé & I'un des péles p de la terre (fig. 146), on
verrait 'axe du monde dirigé suivant la verticale pZ; I'équateur
céleste serait dans le plan de Ihorizon HH'; toutes les étoiles si-
titées dans Pun des deux hémisphéres resteraient constamment vi-
sibles, et celles de l'autre hémisphére constamment invisibles.
Ghaque étoile située au-dessus du plan de Phorizon tournerait an-
tour de la verticale, en décrivant un cercle paralléle & ce plan, et
restant par conséquent toujours & la méme hauteur; aucune étoile
ne se léverait ni ne se coucherait. Tio ]

Etant placé en un lien quelconque A (fig. 147), situé entre 1'é-

Fic. 146.

quateur et I'un des poles de la terre, on verra les choses se passer
tout autrement. L’axe du monde aura une direction PAQ paralléle
i Paxe de rotation pg de la terre. L'inclinaison de cette ligne PAQ
sur Phorizon HH' variera avec la latitude géographigque du point A,
puisque langle PAH' est égal a cette lafitnde (§ 98). Toutes les
étoiles situées dans I'hémisphere IPE, et dont la déclinaison est
plus grande que Pangle E'AR, resteront constamment au-dessus de
I'horizon; toutes celles qui sont dans ’hémisphére opposé, et dont
Ja déclinaison est également plus grande que E'AH', ou, ce qui est
la méme chose, plus grande que EAH, ne s’éléveront jamais au-
dessus de Ihorizon. Toutes les éfoiles intermédiaires, c’est-d-dire
dont la déclinaison est plus petite que Vangle EAH ou 'AH', quel
que soit celui des deux hémisphéres olt elles se trouvent placées,
s'éléveront au-dessus de Phorizon et s’abaisseront au-dessous de
ce plan dans Pespace de chaque jour sidéral. Mais Pintervalle de




184 FIGURE DE LA TERRE.

temps compris entre le lever et le coucher de ch:’ml}ne d'elles sera
Loin d’étre le méme pour toutes; le cercle e¢” décrit par chaque
étoile est coupé par horizon HH' en deux portions em, c’vr:zi qui
sont généralement inégales, et d'autani plus inégales que I'étoile
est plus éloignée de I'équateur EE : la portion em, située au-des-
sus de I'horizon, est plus grande que I’antre portion é'm, pour les
stoiles situées dans hémisphére EPE', et plus petlte,‘au clontrfﬁm,
que cette autre portion e'm, pour les: étoiles de l’_hé]msphere ]at]_]}}’_l
(Vest ainsi qu’a I'Observatoire dc_Pm'iis, dont !a latitude est f]“ .-’;8“_ 50
11", on voit les étoiles de Ihémisphére boréal, dont I;} tl{!(.’,llﬂalSOH
surpasse 41° 9' 49", rester constamment ;lll-fleaisus: de I'horizon; les
étoiles de I'hémisphére austral, dont la fluclmalsqn surpasse la
méme limite de £1° 9" 49°, restent toujours zlu-dgssous ('le.cc
plan, et par conséquent ne sont jamais :.‘|51!I;lles; ‘cnlm, les étoiles
dont 1a déclinaison est inférieure & 41° 9" 49" se lévent et se cou-
chent chaque jour en restant plus ou moins longtemps uu—'(lessus
de I'horizon, suivant qu'elles sont plus on moins rapprochées du
pole horéal de la sphére céleste. : ’

En allant du pole de la terre vers son équateur, on verra I'axe
du monde s’abaisser de plus.en plus vers I'horizon; le nombre des
étoiles quirestent constamment au-
dessus de ce plan ira toujours en
diminuant, tandis que le nombre
de celles qui se lévent et se cou-
chent ira en augmentant. Enfin,
lovsyuw’'on sera en un point de I'é-
quateur de la terre (fig. 148), axe
du monde sera dirigé dans le plan
de I’horizon ; toutes les étoiles, sans
auncune exception, se léveront el
se coucheront, et chacune d’elles
restera autant au-dessus de Phori-
zon wau-dessous. 1l est clair, en
effet, que le cercle ee’ décrit par
une étoile en vertu du mouvement diurne, sera coupé en deux par-
ties égales em, ¢'m, par horizon HH', quelle que soit la position
que celte étoile occupe dans le ciel.

Ces diverses circonstances, que présente le mouvement diurne
dans les divers lieux de la terre, peuvent étre étudiées, avec laplus
arande facilité, au moyen d’un globe céleste monté comme l'indique
la figure 116. 11 suffit, pour cela, de donner successivement, alaxe
PO du globe différentes inclinaisons sur le plan de 'horizon HH

Fig. 14
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en faisant tourner le globe autour de P'axe P, dans chacune des
positions qu'on aura données & cet axe, on aura 'image du mou-
vement diurne, tel qu’il a lieu aux divers points de la terre dont la
latitude est égale a P'angle que fait la ligne PQ avec le plan HH'.

§ 101. ce quon emtend par longitudes et latitudes géogra-

-phiques: dans le eas ou 'on regarde la terre comme m’étamt

pas sphérigue, — La définition qui a été donnée des longitudes et
latitudes géographiques (§ 97) suppose essentiellement quela sur-
face de la terre est sphérique. Il est done naturel de se demander
ce qu'on doit entendre par les mots longitude et lutitude, dés le
moment qu’on ne regarde plus la terre comme ayant exactement
la figure d’une sphére.

Nous avons dit que la latitude d’un lieu, ¢’est la distance de ce
lieu & I'équateur terrestre, comptée sur un méridien et évaluée en
degrés, minutes et secondes. Mais nous avons vu ensuite (§ 98)
que la latitude, ainsi définie, est le complément de la distance an-
gulaire du zénith au péle de la sphére céleste; ou bien encore que
la latitude est égale & la haufeur angulaire de ce pole au-dessus de
T'horizon. Ces derniers énoncés sont entiérement indépendants de
la figure de la terre; nous les regarderons désormais comme ser-
vant de définition 4 la latitude géographique d’un lieu. En sorte
que nous pourrons ne plus considérer la terre comme sphérique,
sans que le mot latitude cesse de nous représenter quelque chose
de parfaitement déterminé pour chaque lieu de la terre; et Ia me-
sure de la latitude s’effectuera toujours comme nous 'avons indiqué
précédemment. ;

De méme nous avons dit que la longitude d’un lieu, c’est la por-
tion de I'équateur terrestre comprise entre le méridien de ce lien
etun point fixe de I'équateur, point que I'on prend habituellement
sur le méridien dun lien remarquable, qui sert ainsi d’origine aux
longitudes. Mais nous' avons reconnu que cette longitude n’est autre
chose que langle compris entre le plan méridien du lieu que I'on
considére el le plan méridien du lieu pris pour origine des longi-
tudes. Cedernier énoncé, indépendant de la figure de la Lerre, nous
servira désormais de définition pour les longitudes géographiques;
et, quelle que soit la forme qu’affecte la terre, la mesure des longi-
tudes s'effectuera exactement de la méme maniére que sila terre
était sphérique.

§ 102. Equateur, paralléles, méridiennes, dans Phypothése
ou Ia terre n'est pas sphérique. — Dans hypothése de la sphé-
ricité de la ferre, nous avons imaginé sur sa surface une série de
cercles auxcuels nous avens donné les noms d’équateur, de paral-




186 FIGURE DE LA TERRE.

loles et de méridiens. Quand on mne regarde plus la terre comme
sphérique, on conserve les mémes dénominations, ou aw moins des
dénominations analogues : nous allons voir i quoi elles corres-
pondent.

On nomme équateur terrestre, la ligne tracée sur la. surface de
la terre, qui passe par tous les points dont la latitude est nulle.

On nomme de méme paralléle terresire, une ligne qui passe par
tous les points qui ont une méme latitude.

Les poles de la terre sont les deux points dont la latitude est de
90 degrés.

Enfin, on nomwe méridienne, une ligne qui contient tous les
points qui ont une méme longitude. Dans le cas ot la terre était
regardée comme sphérique, il n’y avait pas d’inconvénient, ainsi
que nous Pavons vu (§ 96), & employer le mot méridien pour dé-
signer, soit le plan mené par la verticale d’unlieu et I'axe du monde,
soit le grand cercle terrestre passant par ce lieu et les deux poles
de la terre; mais il n’en et pasété de méme, si Pon avait conserye
le méme mot pour Uappliquer & la lizne menée par tous les poinls
qui ont une méme longitude. C’est pour cela que le mot meridienne
a été adopté pour désigner cete ligne. Les plans méridiens des
divers lieux situés sur une méridienne ne forment pas nécessaires
ment un seul et méme plan; ils sont seulement paralléles entre eux,
puisqu’ils sont tous paralléles & I'axe de rotation de la terre, ef
quils font un méme angle avec le méridien du lien qui sert d’ori-
gine aux longitudes.

On peut se faire une idéc assez nette de la forme qu'affecte une
ligne méridienne surla surface de
la terre, par les considérations
suivantes. Imaginons que I'on cir-
conscrive & la surface de la terre
un cylindre dont les génératrices
soient perpendiculaires au plan
méridien d'un lieu particulier A
(fig. 149). Ce cylindre touchera la
terre tout lelong d’une ligne ABG,
qui ne sera autre chose que la

Fie. 149. méridienne du point A. En effef,

si L'on méne par un point quel-

conque B de cette ligne un plan paralléle au plan méridien du
point A, ¢’est-d-dire perpendiculaive anx génératrices du cylindre
circonscrit, ce plan sera paralléle & axe de rotation de la terre,
et, de plus, il contiendra évidemment la verticale du point B : done
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ce plan sera le méridien du point B. Il en résulte que tous les plans
méridiens des divers points de la ligne ABG sont paralléles & celui
du point A, c’est-d-dire qu’ils sont paralléles entre eux et qu'en
conséquence la ligne ABC est hien une méridienne.

On aura de méme une idée de la forme de Péquateur, en cir-
conscrivant 4 laterre un eylindre dontles génératrices soient paral-
léles 4 Paxe du monde. L'équateur sera la ligne de contact de ce
cylindre avec la surface de la terre. :

§ 103. Biarche a suivre pour déterminer la figure de la
terre. — Il nous est impossible d'effectuer des opérations autre-
ment que sur la surface de la terre, ou an moins & une faible dis-
tance de cette surface, telle que nous la comprenons (§ 95). Cest
donc uniquement par des opérations de ce genre que nous devons
étudier la surface de la terre, pour en déterminer la forme. Ge qu'il
v 2 de plus simple et de plus naturel pour cela, c’est de chercher
de quelle maniére varie la courbure de cette surface, d’un lieu &
un autre; car de la connaissance des diverses courbures qu'elle
présente, nous  devons pouvoir déduire, sans difficulté, celle des
parties plus ou moins plates et des proéminences plus ou moins pro-
noneées dont elle est formée.

Mais ce n’est pas avec ce caractére de généralité quela question
s’est présentée tout d’abord.

Les considérations théori-

ques qui ont fait dire 4 Huy-

ghens et Newton que la terre

n’est pas sphérique, les ont

conduits en méme temps &

annoncer que la surface de

la terre doit avoir la forme

d’un ellipsoide de révolution,

aplati dans le sens de la li-

gne des poles. On sait que

Lellipse est la courbe que on

décrit en faisant glisser la Fic. 150.

pointe d'un crayon G (fig. 150) -

le Tong d’un fil FGE’, dont les deux extrémilés sont fixées en F et en
T, en ayant soin que ce fil soit constamment tendu par le crayon.
Les deux points fixes F, F' se nomment les foyers de Uellipse; la
ligne AA’, qui passe par les deux foyers, est le grand aze dela
courbe; le point 0, milieu du grand axe, oude la distance FF* des
deux foyers, est le centre de Vellipse; la ligne BB menée par le
centre 0, perpendiculairement au grand axe AA’, enfest le petit
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axe. Si l'on imagine que 'ellipse tourne autour de son petit axe BR,
elle engendrera une surface a laquelle ondonne le nom d’ellipsvide
de révolution aplati. Telle est la forme que Huyghens et Newton
attribuaient a la surface de la terre, en ajoutant que le petit axe de
Pellipse, c’est-a-dire 'axe autour duquel la courbe a tourné pour
engendrer la surface, était précisément la ligne des péles de la terre.
Les mesures quel'on effectua dés lors sur la surface de notre globe
n'avaient donc pas pour objet de chercher quelle était la forme de
la surface dela terre, sans rien préjuger sur cette forme ; mais elles
étaient faites uniquement dans le but de vérifier la réalité des idées
émises par ces deux illustres géomeétres, ainsi que de déferminer
la grandeur de P'aplatissement dont ils annoncaient 1'existence.
La terre étant regardée comme un ellipsoide de révolution aplati,
dont la ligne des poles était l'axe, I'équateur et les paralléles se
trouvaient ¢tre des cercles, tout anssi hien que dans le cas ol la
terre était sphérique ; et les méridiennes n’étaient autre chose que
les diverses posilions que prend Iellipse en tournant autour de son
axe pour engendrer la surface de I'ellipsoide. La détermination de
la figure de la terre se réduisait donc & la recherche de la forme
de I'ellipse méridienne.
C'est toujours par la mesure de la courbure de cette ellipse en
divers points que I'on a du chercher 4 en déterminer la forme,
ainsi que nousle disions en général, au commencement de ce para-
graphe. 8i [D'ellipse méri-
dienne de la terre a réelle-
ment son pelit axe dirigé
suivant la ligne des poles
PO, comme l'indique la figure
151, sa courbure doit élre
plus prononeée vers I'équa-
teur EE' que vers les poles
By Q Silon prend denx arcs
mm', nn de méme longueur,
f] et mlués a des distances diffe-
Fig: 151, rentes de I'équateur, 'angle
mrm’ formé par les verti-
cales menées aux extrémités de celui qui en est le plus prés, doit
étre plus grand que l'angle analogue nSn', formé par les verticales
menées aux extrémités de ldlltlb ou, en d’autres termes, pour
avoir dans le voisinage du point » un arc dont les verticales
extrémes fassent entre elles le méme angle que celles qui sonl
menées aux extrémités de Parc mm, il faut lui donner une lon-
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guenr plus grande que celle de 'are smm’, et d’autant plus grande
quil est plus rapproché de I'un des poles. Si langle mprm’ est
d’un degré, larc mm’ est ce qu'on nomme larc d’'un degré. On
voit donc que si Ia terre est aplatie vers les poles, I'arc d’un de-
gré, mesuré sur une méridienne, ne doit pas avoir partout la méme
grandeur; sa longueur doit augmenter constamment, A mesure
qu'on s’éloigne de I'équateur pour se rapprocher de I'un ou de
I'autre des denx poles. :

Ainsi, d’aprés ce qui vient d’&tre dit, tout se réduil i mesurer
I'arc d’un degré en divers points d'une méridienne, et & comparer
entre eux les différents résultats que I'on obtiendra ainsi. Et puisque,
dans Phypothése ot la terre a la forme d'un ellipsoide de révolu-
tion, toutes les méridiennes sont des r-]lupse: égales, il n’est pas
nécessaire que ces divers arcs d'un degré soient tous pris sur une
meéme méridienne ; on peut les mesurer en des points quelconques
de la surface de la terre, et s’en servir ensuite absolument de la
méme maniére que s’ils appartenaient tous 4 une méme méridienne
terrestre. Si ces arcs d’un degré sont d’autant plus longs qu’ils cor-
respondent a des latitudes PILh élevées, on pourra en Gom‘lul e avec
certitude que la terre est en effet apiatie vers les poles; et de plus,
au moyen des valeurs numériques frouvées pour ces arcs d'un
degré, on pourra calculer la grandeur de Paplatissement de la terre.

Nous allons voir maintenant par quel moyen on arrive & me-
surer la longueur d’un arc d’un degré pris sur une méridienne,

§ 104. PHesure dun are d’'un degré pris sur une méri-
dienne. — La terre étant toujours & peu prés sphérique dans
son ensemble, malgré 'aplatissement dont nous voulons constater
I'existence, la courhure dune méridienne ne change pas hean-
coup d’un point A un autre; en sorte qu’on peut, dans de certaines
limites, regarder la longueur d’un arc de méridienne comme étant
proportionnelle a Pangle formé par les verticales menées a ses
extrémités : si, dans ces limites, on prend enun méme lieu un
arc double ou triple d’'un autre, I'angle formé par ses verticales
exirémes sera double ou triple de celui formé par les verticales
extrémes de cet autre arc. Si done on a mesuré la longueur d’un
arc de meéridienne, et qu'on ait déterminé Pangle formeé par les
verticales menées aux extrémités de cet arc, il suffira de diviser
la longueur de l'arc par la valear de 'angle exprimé en degrés
et fractions de degré, pour avoir la longueur.de Parc d’'un degré
correspondant au lieu ou I'opération a été faite.

La détermination de I'angle formé par les verticales menées
aux extrémités d'un are de méridienne ne présente pas la moindre




